

УДК 94(476)«1927/1929»+323.23

А. В. Денисов

Белорусский национальный технический университет

**ПОДГОТОВКА ПЕРВОЙ ВСЕБЕЛОРУССКОЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ
И ПРОМЫШЛЕННОЙ ВЫСТАВКИ В БССР В 1927–1929 ГГ.
ОФОРМЛЕНИЕ КОНЦЕПЦИИ И ПЛАНИРОВАНИЕ**

В статье рассматриваются основные мероприятия по подготовке Первой Всебелорусской сельскохозяйственной и промышленной выставки в Минске. Первая Всебелорусская выставка планировалась как масштабное мероприятие экономического и политического характера, на котором будут продемонстрированы достижения государственного, экономического и научно-культурного строительства в БССР за 10 лет ее существования. Созданные при правительстве БССР структуры в 1927–1929 гг. занимались разработкой концепции выставки, выбором территории, формированием бюджета.

Ключевые слова: Первая Всебелорусская сельскохозяйственная и промышленная выставка, БССР, белорусская советская государственность, народное хозяйство, политика, агитация и пропаганда в БССР, Совет Народных Комиссаров (СНК) БССР, Главный выставочный комитет.

A. V. Denisov

Belarusian National Technical University

**PREPARATION OF THE FIRST ALL-BELARUSIAN AGRICULTURAL
AND INDUSTRIAL EXHIBITION IN THE BSSR IN 1927–1929.
FORMING CONCEPT AND PLANNING**

The article discusses the main activities for the preparation of the First All-Belarusian Agricultural and Industrial Exhibition in Minsk. The first All-Belarusian exhibition was planned as a large-scale event of an economic and political significance, which will demonstrate the achievements of state, economic, scientific and cultural construction in the BSSR over 10 years of its existence. Created under the government of the BSSR, the Main Exhibition Committee and its departments in the period 1927–1929 were engaged in developing the concept of the exhibition, choosing the territory, and forming the budget for the construction of exhibition pavilions, the selection of exhibits for the exhibition and the organization of mass excursions of citizens from all regions of the BSSR.

Key words: First All-Belarusian Agricultural and Industrial Exhibition, BSSR, Belarusian Soviet statehood, economics, politics, agitation and propaganda in the BSSR, Council of People's Commissars of the BSSR, Main Exhibition Committee.

Введение. Первая Всебелорусская сельскохозяйственная и промышленная выставка 1930 г. в Минске явилась знаковым событием в жизни Советской Беларуси. Необходимо заметить, что в БССР мероприятия подобного масштаба и уровня больше не проводились в довоенный период.

До сегодняшнего дня феномен Первой Всебелорусской сельскохозяйственной и промышленной выставки (далее – Всебелорусская выставка) остается практически не исследованным, отсутствуют серьезные комплексные работы. Рассматривались лишь некоторые аспекты, связанные с подготовкой и проведением Всебелорусской выставки [1].

Основная часть. Сельскохозяйственные выставки в дореволюционной Российской империи устраивались в интересах крупных землевладельцев и потребителей сельскохозяйственного сырья, акционерных компаний, крупных земельных арендаторов. С установлением советской власти и относительной нормализации

экономической жизни сельскохозяйственные выставки стали открываться вновь. Вместе с тем они утратили коммерческий потенциал и лишились рыночной составляющей. Их основной целью стала пропаганда достижений сельского хозяйства и промышленности, а также обмен опытом.

В 1920-х и 1930-х гг. в СССР сельскохозяйственные выставки имели четкую классификацию. По территориальному признаку они подразделялись на внутривоспроизводственные, районные, областные (краевые), республиканские и всесоюзные. По тематике они делились на общие и отраслевые.

Наиболее значительной в 1920-х гг. была Первая Всероссийская сельскохозяйственная и кустарно-промышленная выставка, которая прошла в Москве в 1923 г. На выставке достижениям народного хозяйства ССРБ был выделен отдельный павильон [2].

Активное государственное и экономическое строительство в 1920-х в Беларуси, создание

систем науки и образования, политика белорусизации и коренизации, укрупнение территории Беларуси в 1924 и 1926 гг. стимулировали проведение специализированных выставок регионального масштаба [3, 4]. Во второй половине 1920-х гг. в БССР возникает потребность в проведении сельскохозяйственной выставки республиканского масштаба. Решение о проведении Первой Всебелорусской сельскохозяйственной выставки было принято Центральным исполнительным комитетом БССР в ноябре 1927 г. [5, л. 37–38]. Было определено время проведения – лето–осень 1930 г.

Первоначально выставка именовалась как «Первая Всебелорусская выставка сельского и лесного хозяйства», но позже было принято решение изменить официальное название на «Первая Всебелорусская выставка сельского хозяйства и промышленности» [6, л. 2]. Подготовка и проведение Всебелорусской выставки было поручено СНК БССР и Высшему совету народного хозяйства (ВСНХ) БССР. 22 декабря 1928 г. был утвержден состав Главного выставочного комитета (далее – Главвыстком) [7, л. 1–2]. В него вошел 41 человек. Председателем был избран председатель СНК БССР Голодод Н. Н., его заместителями народный комиссар земледелия БССР Прищепов Д. Ф. и председатель Госплана БССР Карп С. Б. В комитет вошли представители от Народного комиссариата земледелия, Академии наук, БГУ, ЦК ЛКСМБ, Белорусского сельскохозяйственного банка и других структур. Помимо Главвысткама была сформирована дирекция Всебелорусской выставки. Председателем дирекции был назначен А. В. Дубина, заместителем – Л. В. Толкач [7, л. 4].

На первом заседании Главвысткама 10 января 1929 г. было определено место проведения выставки. С учетом масштаба запланированного мероприятия решено было провести Всебелорусскую выставку под Минском в урочище Большая Слепянка по Борисовском тракту (северо-восточное направление) (район современных проспекта Независимости, улиц Калинина, Мержинского, Кузьмы Чорного, улицы и бульвара Толбухина). Выделенная территория выставки составила 75 га, позволяла построить на ней павильоны с экспонатами, а климатические условия и почва способствовали размещению образцовых севооборотов. На выбор повлияло и относительно близкое расположение важных научно-исследовательских организаций (Научно-исследовательский институт сельского и лесного хозяйства имени Ленина, Центральная опытная картофельная станция, Минская опытная болотная станция, Опытная свиноводческая станция в Малой Слепне). Кроме этого, к общей территории относилось сосновое Слепян-

ское лесничество, рыбное хозяйство с четырьмя прудами. Этот состав территории обеспечивал возможность представить почти все отрасли сельского хозяйства и сельскохозяйственные объекты в натуральных условиях [7, л. 14].

Дирекции выставки было поручено составить проект положения выставки, план территории и размещения на ней построек, организовать архитектурный конкурс проектов застройки. Было принято решение об отселении с выбранной территории нескольких крестьянских хозяйств и поднят вопрос о подведении к территории выставки дороги, трамвайных путей, прокладке электричества и канализации [7, л. 14]. Также дирекции было поручено составить план и бюджет Всебелорусской выставки (первоначально в пределах 700 000 руб.). [7, л. 16]. Для подготовки экспонатов при выставочном комитете было образовано 11 специальных отделов: 1) научный отдел (председатель Б. С. Бойко); 2) отдел лесного хозяйства и полеводства (С. П. Мельник); 3) земледелия (Ф. Г. Некрасов); 4) мелиорации и культуры болот (А. Д. Дубах); 5) объединенный сектор сельского хозяйства (И. Н. Смирнов); 6) отдел рыбоводства (П. А. Тарасов); 7) животноводства (Н. В. Найденов); 8) механизации и электрификации сельского хозяйства (Ю. А. Вейс); 9) домоводства и быта (М. В. Мелешко); 10) экспорта, импорта и торговли (М. Е. Абрамсон); 11) отдел промышленности (С. В. Скандраков) [7, л. 17].

Главной задачей в конце 1928–1929 гг. для главного выставочного комитета стала разработка генерального плана выставки и проектов павильонов. В начале 1929 г. Московским архитектурным обществом (МАО) по поручению главного выставочного комитета был объявлен Всесоюзный конкурс на составление проекта застройки участка для Первой Всебелорусской сельскохозяйственной и промышленной выставки в Минске [8].

Условия конкурса были изданы отдельной брошюрой. После подачи проектов жюри конкурса из представителей МАО должно было выбрать лучшие проекты и наградить участников премиями (первая премия – 2500 руб.). Награжденные премиями проекты поступали в собственность Главного выставочного комитета Всебелорусской выставки. Здания павильонов на выставке делились на несколько типов: капитальные здания, деревянные постоянные здания и временные строения легкого типа. Большинство объектов планировались как здания второго и третьего типов. К первому типу относилось только здание главного павильона (позже – здание павильона механизации и электрификации сельского хозяйства) [8, с. 3–6].

Первоначальная сумма расходов на основные строительные работы была запланирована в размере 600 000 руб. Но уже на втором заседании комитета 28 февраля 1929 г. стало ясно, что масштаб строительства требует гораздо больших сумм [7, л. 32–34]. Средства должны были поступать из государственного бюджета, Белорусского сельскохозяйственного банка, Минского исполнительного комитета и других организаций. При более детальных расчетах дирекция выставки вместе с сельскохозяйственной секцией Госплана БССР под руководством Р. А. Бонч-Осмоловского 15 мая 1929 г. направила в СНК БССР заключение о том, что планируемая сумма на строительство и проведение Всебелорусской выставки – 3 050 000 руб. (1 400 000 руб. за счет специальных средств государственного бюджета и 1 650 000 руб. из средств наркоматов и учреждений). Причем минимальная сумма составила 1 200 000 руб. [7, л. 66]. Также в заключении говорилось, что существует опасность не успеть в срок (лето 1930 г.). Однако СНК БССР постановил ограничить расходы суммой в 1 000 000 руб. (600 000 руб. из государственного бюджета и 400 000 руб. из средств ведомств и организаций, которые принимали участие в выставке). Для сокращения расходов было предложено отказаться от постройки главного павильона капитального типа, от постройки театра на территории выставки и от прокладки образцово-показательной дороги «Автотор» к территории выставки [9, л. 15–16]. Из этой суммы СНК постановил 300 000 руб. потратить на строительство в 1929 г., а остальные средства освоить в первой половине 1930 г. [9, л. 16].

Помимо финансовых и технических вопросов, в конце 1928 и 1929 гг. шла активная разработка концепции Всебелорусской выставки, которая должна была выполнить идеологическую и пропагандистскую функцию. Один из вариантов этой концепции гласил: «Всебелорусская сельскохозяйственная и промышленная выставка будет во многом отличаться от обычного типа выставок. Выставка имеет цель коллективной школы, которая в короткое время в наиболее ярких примерах показывает достижения нашего строительства, дает новый стимул к коллективному соревнованию отдельных районов и организаций БССР в их работе по осуществлению социалистического переустройства и подъема народного хозяйства и белорусской культуры...» [10, л. 90–94].

Окончательный вариант Положения о Первой Всебелорусской выставке сельского хозяйства и промышленности был принят СНК БССР 12 июля 1929 г. [11, с. 67–71]. В нем говорилось об основных целях и задачах выставки, ее управлении, функциях и полномочиях отделов.

Положением учреждались местные выставочные комитеты, которые действовали при окружных, районных и сельских исполнительных комитетах. В их задачи входили разработка местных планов участия в выставке, формирование местного бюджета, отбор и отправка необходимых данных и экспонатов на выставку, информирование населения о выставке, отправка экскурсантов и прочее [11, с. 68–69]. Из анализа документа видно, что при его подготовке за основу было взято Положение ВЦИК РСФСР о Всероссийской сельскохозяйственной и кустарно-промышленной выставке 9 марта 1922 г. [2].

Именно для реализации просветительско-агитационных целей выставки было принято решение о централизованной организации экскурсий со всей территории БССР с охватом не менее 12% от всех крестьянских дворов. Первоначально было запланировано задействовать в экскурсиях 80 000 человек. Расходы на проезд (при условии 50%-ной скидки), проживание и питание экскурсантов на протяжении трех дней были рассчитаны в размере 10 руб. на одного человека. Кроме этого, для размещения экскурсантов было предложено построить несколько просторных барачных и столовых [7, л. 189–191]. Но Народный комиссариат финансов посчитал итоговую сумму (880 000 руб.) неподъемной и предложил сократить количество участников до 60 000, с условием, что большую часть расходов возьмут на себя колхозы, совхозы и предприятия (полная оплата – только на «бедняцкую» часть – не более 15 000 чел.) с расчетом расходов 5 руб. на проезд в обе стороны и 1 руб. на питание. Общая сумма расходов должна была составить не более 100 000 руб. [7, л. 206].

Тем временем Всесоюзный архитектурный конкурс показал очень малую степень заинтересованности московских архитекторов в работе над проектом застройки территории Всебелорусской выставки. В итоге функция разработки была передана одному из проектных бюро государственного строительного треста ВСНХ Беларуси «Белгосстрой». Автором генерального плана застройки территории, а также проектов 12 главных павильонов стал известный белорусский архитектор А. А. Денисов. Этот план с некоторыми дополнениями был утвержден строительной комиссией при Главвысткоме 13 мая 1929 г. [7, л. 157–160].

Важной проблемой стало переселение жителей поселка Комзоновка с территории будущей выставки, часть крестьян отказалась покидать свои дома в установленный срок и для их выселения пришлось привлекать органы правопорядка. В июле – августе 1929 г. была начата подготовка территории к стройке, а также проводились некоторые строительные работы.

Вместе с тем выставочный комитет вынужден был констатировать, что строительство осуществляется медленно, ощущается нехватка техники, строительные материалы не доставляются вовремя, большинство народных комиссариатов ограничиваются формальным участием в вопросах строительства, а большинство проектов павильонов еще не были закончены [7, л. 157].

Из-за затягивания сроков строительства конкретная дата открытия Всебелорусской выставки долгое время оставалась неясной. Одним из вариантов был «Праздник урожая» в БССР – 14 октября 1930 г. [5, л. 37–38.]. Но эту дату посчитали неудачной, поскольку похолодание и дожди в это время года могли осложнить работу выставки. Первоначально проведение выставки было связано с годовщиной освобождения Беларуси [12, л. 33–34]. Поэтому открытие было назначено к 11 июля 1930 г. Эта дата являлась главным праздником в БССР в 1920–1930-х гг., к ней приурочивалось открытие новых учреждений, домов и больниц. Вместе с тем летом – осенью 1929 г. Главвыстком и СНК не были уверены том, что к 11 июля 1930 г. удастся полностью завершить все подготовительные работы.

Выводы. Таким образом, период подготовки Первой Всебелорусской сельскохозяйственной и промышленной выставки можно разделить на два этапа. На первом этапе (1927–1929 гг.) происходило формирование концепции, выбор территории, создание руководящих органов, разработка планов и бюджета выставки, принятие необходимых документов. На втором этапе (начало 1930 г. – вплоть до момента открытия в 1930 г.) осуществлялось основное строитель-

ство, выбор и размещение экспонатов, художественное оформление территории выставки.

Первая Всебелорусская выставка планировалась как мероприятие республиканского масштаба общего типа. Ее главной задачей была всесторонняя демонстрация достижений сельского хозяйства и промышленности за 10 лет существования Советской Беларуси, демонстрация природных богатств республики, ознакомление с результатами социалистического строительства как граждан БССР, так и гостей из других союзных республики и зарубежных стран, обмен опытом и установление хозяйственных связей с другими республиками СССР, осуществление масштабной просветительской, агитационно-пропагандистской работы среди населения БССР. Выставка должна была продемонстрировать триумф молодого белорусского государства.

Для реализации этой задачи руководством республики был организован Главный выставочный комитет, Дирекция выставки и специализированные отделы. На местах были сформированы местные выставочные комитеты. Средства на организацию и проведение выставки выделялись из государственного и местных бюджетов, а также профильных организаций. После проведения выставки ее территория с павильонами передавалась научно-исследовательским институтам и хозяйственным организациям.

Вместе с тем при подготовке Всебелорусской выставки на первом этапе организаторы столкнулись с рядом проблем: ограниченность в средствах, сложности организационного характера, затягивание сроков выполнения проектных работ и строительства.

Литература

1. Зыбин С. Ю. Подготовка Витебщины к Первой Всебелорусской сельскохозяйственной и промышленной выставке в Минске в 1930 г. // Пути, тенденции и направления развития социальной сферы: материалы Междунар. науч.-практ. конф., Витебск, 23 мая 2008 г. Витебск, 2008. С. 84–86.
2. Материалы к Всероссийской сельскохозяйственной и кустарно-промышленной выставке. Омск: Омское губернское земельное управление, 1922. 28 с.
3. Программа и правила Борисовской окружной сельскохозяйственной, лесной и кустарно-промышленной выставки, устраиваемой в гор. Борисове (Старо-Борисов) Окружным земельным отделом с 12 по 19 сентября 1926 г. Борисов, 1926. 15 с.
4. Программа и правила Бобруйской окружной сельскохозяйственной и кустарно-промышленной выставки, устраиваемой в гор. Бобруйске Окружным земельным отделом с 10 по 20 сентября 1926. Бобруйск, 1926. 18 с.
5. НАРБ. Ф. 6. Оп. 1. Д. 1277.
6. НАРБ. Ф. 7. Оп. 1. Д. 423.
7. НАРБ. Ф. 7. Оп. 1. Д. 576.
8. Московское архитектурное общество по поручению Главного выставочного комитета 1-й Всебелорусской сельскохозяйственной и промышленной выставки в городе Минске объявляет Всесоюзный открытый конкурс (при свободном участии в соревновании всех желающих) на составление проекта зданий застройки участка для 1-й Всебелорусской сельскохозяйственной и промышленной выставки в гор. Минске. М., 1929. 20 с.
9. НАРБ. Ф. 6. Оп. 1. Д. 2027.

10. НАРБ Ф. 48. Оп. 1. Д. 3659.
11. Сяргейчык М. П. Першая Усебеларуская выстаўка сельскае гаспадаркі і прамысловасці. Менск: БДВ, 1930. 70 с.
12. НАРБ. Ф. 6. Оп. 1. Д. 1459.

References

1. Zybin S. Y. Preparation of Vitebsk region for the First All-Belarusian Agricultural and Industrial Exhibition in Minsk in 1930. *Materialy mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii "Puti, tendentsii i napravleniya razvitiya sotsialnoy sfery"* [Materials of the international scientific-practical conference "Ways, trends and directions of development of the social sphere"]. Vitebsk, 2008, pp. 84–86 (In Russian).
2. *Materialy k Vserossiyskoy selskokhozyaystvennoy i kustarno-promyshlennoy vystavke* [Materials for the All-Russian Agricultural and Handicraft Industrial Exhibition]. Omsk, Omskoye gubernskoye zemel'noye upravleniye Publ., 1922. 28 p.
3. *Programma i pravila Borisovskoy okruzhnoy selskokozyaystvennoy, lesnoy i kustarno-promyshlennoy vystavki, ustraivayemoy v gor. Borisove (Staro-Borisov) Okruzhnym zemelnym otdelom s 12 po 19 sentyabrya 1926 g.* [Program and rules of the Borisov District Agricultural, Forestry and Handicraft Industrial Exhibition arranged in the mountains. Borisov (Staro-Borisov) by the district land department from September 12 to 19, 1926]. Borisov, 1926. 15 p.
4. *Programma i pravila Bobruyskoy okruzhnoy sel'skokhozyaystvennoy i kustarno-promyshlennoy vystavki, ustraivaemoy v gor. Bobruyske Okruzhnym zemel'nym otdelom s 10 po 20 sentyabrya 1926* [Program and rules of the Bobruisk District Agricultural and Handicraft Industrial Exhibition arranged in the mountains. The Bobruisk District Land Office from September 10 to September 20, 1926]. Bobruisk, 1926. 18 p.
5. NARB. Fund 6. I. 1 F. 1277.
6. NARB. Fund 7. I. 1 F. 423.
7. NARB. Fund 7. I. 1 F. 576.
8. *Moskovskoye arkhitekturnoye obshchestvo po porucheniyu Glavnogo vystavochnogo komiteta 1-y Vsebelorusskoy sel'skokhozyaystvennoy i promyshlennoy vystavki v gorode Minske ob'yavlyayet Vsesoyuznyy otkrytyy konkurs (pri svobodnom uchastii v sorevnovanii vseh zhelayushchikh) na sostavleniye proyekta zdaniy zastroyki uchastka dlya 1-y Vsebelorusskoy sel'skokhozyaystvennoy i promyshlennoy vystavki v gor. Minske* [The Moscow Architectural Society, on behalf of the Main Exhibition Committee of the 1st All-Belarusian Agricultural and Industrial Exhibition in Minsk, announces an All-Union open competition (with free participation in the competition of all comers) for the design of buildings for the 1st All-Belarusian Agricultural and Industrial Exhibition in the mountains. Minsk]. Moscow, 1929. 20 p.
9. NARB. Fund 6. I. 1 F. 2027.
10. NARB. Fund 48. I. 1. F. 3629.
11. Syarheychyk M. P. *Pershaya Usebelaruskaya vystauka sel'skaye gaspadarki i pramylovastsi* [The first All-Belarusian Exhibition of Agriculture and Industry]. Mensk, BDV Publ, 1930. 70 p.
12. NARB. Fund. 6. I. 1. F. 1459.

Информация об авторе

Денисов Антон Владимирович – кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры истории белорусской государственности. Белорусский национальный технический университет (220013, г. Минск, пр-т. Независимости, 65, Республика Беларусь). E-mail: dzianisau_s@tut.by

Information about the Author

Denisov Anton Vladimirovich – PhD (History), Associate Professor, Assistant Professor, the Department of History of the Belarusian Statehood. Belarusian National Technical University (65, Nezavisimosti Ave., 220013, Minsk, Republic of Belarus). E-mail: dzianisau_s@tut.by

Поступила 31.01.2019